

Бюджетный федерализм

Выполнила
Руденко Екатерина
5 группа

- Причины провала муниципальной реформы:
 - Выравнивание
 - Вмешательство государства
- Исключительными полномочиями муниципалитетов могли бы стать:
 - градопланирование и градостроительная деятельность, жилищная политика;
 - благоустройство, формирование общественных пространств, содержание парков и скверов;
 - организация общественного транспорта и дорожного движения;
 - регулирование в сфере жилищно-коммунального хозяйства, развитие коммунальной инфраструктуры;
 - дошкольное, дополнительное, начальное и среднее образование;
 - непрофессиональный спорт и культура, создание условий для досуга и самозанятости людей;
 - общественная безопасность.

Проблемы муниципалитетов – это отсутствие собственных источников доходов и недостаточное финансирование

Финансовая база местного самоуправления

- *Передача налоговых источников.*
- *Подушевое распределение доходов.*
- *Прямые расходы вышестоящих бюджетов.*
- *Дотации на бюджетную обеспеченность.*

Проблемы при проведении федеральной региональной политики

- Нет общепринятых представлений о том, какие из факторов регионального развития ключевые, а какие второстепенные
- Отсутствует нормативно-правовая и концептуальная база федеральной региональной политики

Исследование факторов регионального развития

1. Фундаментальные теоретические исследования
2. Работы в рамках социально-экономической географии
3. Эконометрические модели

Пирамида факторов регионального развития



Выводы

- ФРП не может сводиться к созданию стимулов для повышения эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов РФ.
- ФРП должна быть тем фактором, который позволит регионам развиваться и при недостаточно благоприятных объективных условиях.
 - Вложение бюджетных средств в улучшение объективных факторов
 - Компенсация негативных факторов мерами экономической политики
- ФРП необходима при значительном различии в объективных факторах регионального развития. Такая ситуация имеет место в России.
- Региональная политика «снизу» актуальна, когда ключевое значение в региональном развитии играют такие факторы, как креативность населения.

Колоколообразная зависимость между издержками взаимодействия экономических агентов и агломерационными процессами.

Улучшение инфраструктуры → *коммуникационные издержки* сокращаются → доминирование агломерационных сил → приближение к рынкам сбыта продукции + эффект диверсификации и разнообразия рынка готовой продукции, полуфабрикатов и труда → дальнейшее улучшение транспортной структуры → издержки концентрации > экономии на на транспортных затратах → начало процессов рассредоточения экономической активности

Выводы теоретических моделей новой экономической географии

1) В России продолжается пространственная концентрация экономической активности при достаточно высокой скорости межрегиональной дивергенции.

2) Факторы пространственной концентрации и межрегиональных различий в России:

- Плотность населения
- Размер и доступность рынков
- Степень диверсификации
- Отраслевая структура экономики

Выводы теоретических моделей новой экономической географии

3) Политика поддержки «точек роста» ошибочна, поскольку благодаря агломерационным механизмам развивающиеся территории способны самостоятельно улучшать динамику.

- В России пространственные экстерналии отрицательны; эффекты конкуренции доминируют над эффектами межрегиональной кооперации.

4) Условия, при которых начинают работать центробежные пространственные силы (в направлении рассредоточения производства) , связаны со снижением межрегиональных коммуникационных барьеров: физических и институциональных.

Экономические выгоды агломерации

- Выгоды от агломерационных экстералий
 - Фирмы в одной географической локации могут работать эффективнее
 - Концентрация и циркуляция знаний и квалифицированных кадров
 - Экономия на инфраструктуре и экономических благах
- Развитие транспортной сети
 - развитая транспортная структура периферии уменьшает степень доминирования столицы

Причины концентрации населения в крупных городах

- Открытость экономики
- Развитая транспортная сеть
- Фаворитизм столицы. (Столица, как место физического расположения органов власти, извлекает дополнительную выгоду от особого и предпочтительного отношения властей.)

Причины доминирования Москвы

- Слабое развитие демократических институтов;
- Значительная зависимость бизнеса от отношений с властью;
- Высокая роль в экономике доходов от экспорта «точечных» природных ресурсов.
- Действие обоих механизмов концентрации ресурсов в столице:
 - Особые условия для бизнеса
 - Фискальная централизация

Последствия доминирования столицы

- Усиление неравенства
- Снижение общей эффективности распределения и использования ресурсов в экономике
- Рост издержек избыточной концентрации
- Негативное влияние на привлекательность страны для иностранных инвесторов